

## 抓好精神文明建设

社会主义精神文明建设同物质文明建设是互相联系、互相促进的。精神文明建设包括的内容很广，主要是指科学文化知识、共产主义的理想、信念、道德风尚和劳动态度，高尚的思想情操，健康、文明的生活方式和审美观念，自觉的守法精神和高度的组织、纪律性，等等。简而言之，就是有理想、有道德、有文化、有纪律。很明显，精神文明的这些内容，对经济工作和生产发展都有直接的或间接的作用，是建设物质文明必不可少的条件。在肃清「左」的思想影响中批判「精神万能」、「空头政治」的错误观点，是完全必要的，但我们决不能因此否定精神因素的能动作用。在经济建设中，在大体相同的物质条件下，由于人们的精神面貌不同，必然会产生不同的结果。良好的社会秩序，优美的工作环境，和谐的同志关系，崇高的共产主义理想和道德风尚，可以激发人们劳动和工作热情，使精神的力量，道德的力量在实践中转为物质力量，有利于社会的安定和生产的发展。由此可见，与四化建设紧紧相联系的精神文明建设是实实在在的，不可或缺的。一个企业、一个部门、一个地区，如果只是埋头抓生产，不搞精神文明建设，它就没有前进的动力，即使一时把生产抓上去了，也难以持久，甚至会走上邪路。正如邓小平同志在党的全国代表会议上指出的：「不加强精神文明建设，物质文明的建设也要受到破坏，走弯路。」这几年，我们不少地区、部门、单位坚持两个文明建设同步前进，改革日益深化，经济不断发展。而有的地区、部门、单位只埋头抓生产，忽视精神文明建设，结果出现了类似晋江假药事件、海南岛倒卖汽车事件等不正常情况，改革受到阻碍，经济遭到损失。正反两方面的经验告诉我们，一定要象抓物质文明建设那样抓好精神文明建设，再也不能搞「物质文明这条腿长，精神文明这条腿短」了。

（摘自一九八五年十月二十八日《经济日报》）

## 用社会主义的计划性克服

### 商品经济的盲目性

林凌同志在《财贸经济》今年第九期上发表文章指出：在建立了社会主义制度之后，还必须大力发展商品经济。发展商品经济必然要产生盲目性，开展竞争必然要产生消极因素。但是，社会主义是建立在公有制基础上的商品经济，是有计划的商品经济；劳动者是国家和企业的主人，劳动力不是商品，实行按劳分配，走共同富裕的道路。因此，能够用计划性来克服这种盲目性和消极因素。

我认为用计划性来克服商品经济的盲目性，最主要的是做好五个方面的工作。（1）国家要把计划工作的重点切实转移到制订和实行长期和中期国民经济计划上来，并且要落实到地方和企业，使地方和企业都有一个较长远目标。同时要掌握好几个重大比例关系，切实防止投资和消费基金的膨胀，防止追求高速度，避免宏观经济失调。（2）在制订计划的同

时，相应制订实现计划的价格、税收、信贷、工资等经济杠杆密切结合的调节制度；公布计划时，同时公布调节制度，把二者配起套来，逐步形成有计划商品经济的经济运行机制。（3）在广泛开辟信息市场的基础上，政府要树立起自己的信息权威。要象气象预报那样，经常采用政府公布经济信息的办法，对企业的经济活动进行指导。（4）设立国家调节基金，由国家物资、商业部门运用这笔基金，对市场主要商品的供求矛盾进行吞吐调剂，平抑物价，既保护消费者利益，也保护生产者利益。这种调剂是社会主义国家的职能之一，作为自主经营、自负盈亏的国有商业企业是代替不了的。（5）强化法律管理，保持必要的行政干预。运用法律来管理商品经济包括保护和制裁两种作用。没有法律保护，有计划商品经济发展不起来；没有法律制裁，商品经济发展过程中的消极现象也得不到制止和纠正。至于行政干预，是任何国家政府都采取的手段。我们发展有计划的商品经济当然也不能放弃。